

常州市教育局文件

常教办〔2024〕81号

关于对常州市政协十五届三次会议提案 第250号的答复

毛国勇等委员：

你们提出的《关于加快实施产教融合，助力“新能源之都”建设的建议》已收悉，现答复如下：

全方位建设引领长三角、辐射全国、全球有影响力的新能源之都，是常州贯彻落实党的二十大精神、深入实施“532”发展战略、奋力书写好中国式现代化常州答卷的重大战略举措。高等教育、职业教育是与城市产业发展最为紧密的教育类型，常州打造新能源之都，需要在常高等院校、职业学校提供坚强的人才保证、技能支撑和智力支持。在市委、市政府的正确领导下，市教育局

及有关部门扎实做好指导、协调和保障工作，全面增强高等教育、职业教育服务地方发展能力，推动在常院校与区域产业发展同频共振、双向赋能、相互成就。

一、优化新能源专业设置，扩大人才培养规模

2023年，在常职业院校新设三年制高职专业5个，分别为储能材料技术（工程学院）、智能制造装备技术、新能源材料应用技术、工业互联网应用（工业学院）和智能机器人技术（机电学院），新设五年制高职专业3个，分别为智能机器人技术、工业互联网应用（金坛中专）和数字化设计与制造技术（常高职），拟新增新能源领域招生规模360人左右。在常本科高校拟向上申请储能科学与工程、氢能科学与工程等9个。截至目前，在常院校共设置新能源领域本、专科专业布点数205个（其中本科81个、三年制高职62个、五年制高职28个、技工34个，强耦合专业58个），约占专业布点总数的40%。

二、深化新能源产教融合，提升人才培养水平

一是创建国家级市域产教联合体。依托武进国家高新技术产业开发区，常州工业职业技术学院和万帮数字能源股份有限公司共同牵头，5所本科高校、5所高职院、5所中职校、10个政府部门、122家龙头企业、20家科研机构和9个行业组织参与，合力组建兼具人才培养、创新创业、促进产业经济高质量发展等功能的常州新能源产教联合体，目前被省教育厅向上推荐为国家级市域产教联合体。二是创建省级产教融合重点基地。常州大学新能

源材料与器件产教融合基地、江苏理工学院新能源汽车动力电池创新人才培养产教融合基地、常州工学院智能制造实践创新基地入选 2023 年省级产教融合重点基地建设点，主动适应产教融合、科教融汇新需求，通过引企入教促进人才培养供给侧和产业需求侧结构要素深度融合。三是创建市级职业教育产业学院。新增支持建设新能源材料、工业机器人应用技术、常州交通比亚迪等新能源领域产业学院 6 个，常态化开展“产业教授进课堂、专任教师进企业、实训学生下车间”教育教学活动，深入推进校企协同育人。

三、强化办学内涵建设，提高人才培养质量

一是建优教师队伍。组织评选新一批“龙城十佳”，其中获评“龙城十佳教授”的新能源领域教授 3 人（河海 1 人、常工院 1 人、机电学院 1 人），获评“龙城十佳双师型教师”的新能源领域教师 7 人（刘高职 2 人、常高职 2 人、天目湖中专 1 人、金坛中专 1 人、常铁校 1 人），市教育发展基金会给予每人 2 万元奖励，激励在常院校教师围绕新能源产业开展人才培养与科学研究。二是建好课程教材。常州 118 本教材入选教育部首批“十四五”职业教育国家规划教材，其中《新能源汽车技术》《汽车电气设备构造与维修》《汽车车载网络控制技术（第 2 版）》与新能源产业相关教材 77 本，占全市入选总量的 65.2%，有效服务新能源领域人才培养。三是建强教学资源。信息学院工业互联网技术、机电学院数字化设计与制造技术、工业学院机电一体化技术等 3 个专

业教学资源库获批 2023 年江苏省职业教育专业教学资源库,进一步扩大优质教学资源覆盖面及使用率。

下一步,市教育局将继续贯彻落实市委、市政府关于新能源之都建设的工作部署,扎实推进在常院校紧密对接新能源之都建设高质量办学。一是完善《关于推动在常高校和职业院校与新能源之都建设融合发展的行动方案》,建立在常高校与新能源之都建设融合发展成效评价体系,推动在常院校紧密对接新能源产业需求开展人才培养、科技创新和社会服务。二是出台市级产教融合共同体建设指南,推动在常院校联合新能源龙头骨干企业和高能级科技创新平台,加快推进 9 个市级行业产教融合共同体建设,创新校企协同人才培养新机制。三是支持常州大学机器人产业学院、江苏理工学院新能源汽车动力电池产业学院、常州工学院电机产业学院争创国家级现代产业学院,提升在常高等院校服务新能源之都建设的层次和能力。

(此页无正文)

签发人：完利梅

经办人：杨 欢

联系电话：85681355

(单位印章)

2024年5月22日



抄 送：市政协提案委秘书处。